

Příklady odpovědí českých žáků – Koláč pro nepřítele: otázka č. 3

1	žížaly, kamínky	
2	jed	
3	uspávací prášek	
4	kamení a bláto	

Koláč pro nepřítele: otázka č. 4

Postup porozumění: *interpretace*

Přehled odpovědí českých žáků (%)					Úspěšnost	CELKEM	DÍVKY	CHLAPCI
otázka č. 4	A	B	C	D	Česká republika	36,0	36,9	35,0
četnost odpovědí	16,7	36,0	36,9	9,3	mezinárodní průměr	42,1	43,1	41,2

Najdi tu část povídky, která je vedle obrázku s kouskem koláče:



Proč si Tom myslel, že by to nakonec přece jen mohlo být bezva léto?

A Protože si rád hrál venku.

B Protože ho nadchl tatínkův plán.

C Protože získal nového kamaráda.

D Protože chtěl ochutnat koláč pro nepřítele.

Co otázka testuje?

Zjišťuje, zda žák:

1. najde místo v textu označené obrázkem;
2. propojí informace z předchozích částí textu s tím, co je uvedené u obrázku;
3. vyvodí z různých vodítek správnou odpověď (táta má plán, Tom je nadšený).

Popis:

Žák si musí uvědomit, že otázka nemíří pouze na část textu označenou obrázkem. Dokáže se v textu orientovat, najde obrázek, na který otázka odkazuje, a zároveň pochopí, že musí pracovat s dalšími informacemi z textu (pracuje s předchozí stránkou a zaměří se zejména na to, že tatínek vytáhl tajemný recept). Zpracovává význam textu porovnáváním různých informací, vytváří si souvislosti a posuzuje je, aby správně interpretoval Tomovy myšlenky. Aby nemusel tvořit vlastní složitou odpověď, jsou mu nabídnuty čtyři možnosti odpovědi.

Tato otázka byla pro české žáky poměrně obtížná. Pouze třetina z nich zvolila správnou odpověď B. Nevyhovující odpověď C: „Protože získal nového kamaráda“ vybralo 36,9 % žáků, na Slovensku dokonce 42,2 %. Pro nevyhovující odpověď A: „Protože si rád hrál venku“ se rozhodlo 16,7 % českých žáků. Je zřejmé, že zde žáci nedokázali správně propojit a pochopit souvislosti chlapcových pocitů. Někteří se soustředili na celkový smysl příběhu a k odpovědi nevyužili odpovídající část textu, jiní se zase zaměřili pouze na označenou část textu a nepropojili ji s předcházejícími informacemi. Z evropských zemí dosáhl nejlepšího výsledku Nizozemsko (60,2 %) a Irsko (59,4 %).